

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”

(上接一版)

“关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件”

春回大地，北京永定河畔绿意盎然。

2025年4月3日，习近平总书记来到这里，同少先队员们一起铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，在万物生长的时节，种下绿色的希望。

这是党的十八大以来，习近平总书记连续第13年同少年儿童一起参加首都义务植树活动。

“从小就给它扶正了”“注意加强体育锻炼”“我们共同给树苗浇水，实际上也在为你们浇水”……一句句亲切的叮咛，深情寄望一株株“小树苗”早日成为栋梁之材。

少年儿童的健康成长，事关亿万家庭和谐幸福，事关国家民族发展大计。

“坚持德育为先”“像海绵吸水一样学习知识”“让孩子们跑起来”“坚持以美育人、以文化人”“从小培养劳动意识、环保意识、节约意识”……

从节日里的问候祝福，到在地方考察时的悉心教诲，再到尺素传情的殷殷期许，习近平总书记高度重视少年儿童身心健康，强调“德智体美劳全面发展，字字千金”。

在习近平总书记心目中，每个孩子都是不可辜负的希望。

2014年春节前夕，习近平总书记来到呼和浩特市儿童福利院，走进最困难最脆弱的儿童群体。

“习爷爷来看我们了！”正在排练迎春节节目的孩子们纷纷围了上来。总书记蹲下身，疼爱地抱起一名小朋友。

看到孩子们无忧无虑地学习和生活，习近平总书记说，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。

“白日不到处，青春恰自来。苍花如米小，也学牡丹开。”习近平总书记提出要把教育的目光“更多投向墙角处不起眼的苍花”。

石柱县中益乡地处武陵山区，山高沟深、土地贫瘠，曾是重庆市18个深度贫困乡镇之一。2019年4月，习近平总书记辗转3个多小时，来到中益乡小学。

“‘两不愁三保障’，很重要的一条就是义务教育要有保障。再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”

少年儿童的成长成才，既需要公平的机会，也需要良好的环境。

上世纪80年代，习近平同志到河北正定任职后不久，就对全县学校危房进行了普查。在之后的一次实地调研中，发现还算富裕的北贾村，小学校舍却很破败。

“就你们村的条件，不应该把小学搞成这个样子，完全有条件把学校好好改善。”习近平同志责令村干部限期维修，临走时强调，“要做到全村最好的房子是学校”。

孩子们的需要，习近平总书记深深牵挂在心。

2024年6月18日，在青海省考察时，习近平总书记首站来到果洛西宁民族中学。

总书记先后走进食堂、宿舍、教室，关心学生们的饮食、住宿、学习情况。看到宿舍盥洗室内，洗衣机、吹风机一应俱全，总书记关切地问

“冬天都有热水吗”，强调要“全天候供应热水，保证孩子们的洗漱”。

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿。”习近平总书记深情地说。

在中国关心下一代工作委员会成立30周年之际作出重要指示，强调“各级党委和政府要加强对关心下一代工作的领导”。

在中国儿童中心成立40周年之际致贺信，激励广大少年儿童工作者“做儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人，用心用情促进儿童健康成长、全面发展”；在希望工程实施30周年之际深情寄语，要求共青团把“这项事业办得更好，努力为青少年提供新助力、播种新希望”。

制定《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》，从顶层设计上保障儿童健康成长；修订《中华人民共和国未成年人保护法》，筑牢孩子们的“保护伞”；出台《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》，为少年儿童构建更包容、更优质的教育生态……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断完善政策和制度保障，全方位呵护少年儿童茁壮成长。

“美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们”

家住西藏林芝市巴宜区嘎拉村的普巴拉姆、普布次仁姐弟俩，珍藏着一张同习爷爷的合照。

2021年7月21日，习近平总书记走进姐弟俩的家，同大家围坐聊天，亲切询问孩子们梦想。

“我长大以后要考大学，

然后成为一名医生。”姐姐普巴拉姆说。弟弟普布次仁则想成为一名运动员。

在总书记的殷切鼓励下，姐弟俩勇敢地追梦、圆梦。

2023年，普巴拉姆考入林芝市第一中学，向着她的“医生梦”稳步前行。普布次仁则被西藏自治区体育运动技术学校录取，朝着“职业运动员”的目标迈进。

梦在前方，路在脚下。

2016年9月9日，习近平总书记走进北京市八一学校科普实验室。得知学生们正在研发我国首颗中学生科普小卫星，总书记十分高兴，叮嘱孩子们：“你们的小卫星发射时别忘了通知我一下。”

三个月后，孩子们在自己设计研制的科普小卫星发射之前，写信向习近平总书记报告。

“培育科学精神，刻苦学习，努力实践，带动更多青少年讲科学、爱科学、学科学、用科学”，总书记在回信中这样勉励大家。

以梦为笔，少年绘就美好未来。

难忘同习爷爷在呼和浩特市儿童福利院的那次会面，聋哑女孩雅妮铭记总书记“好好学习、学业有成”的嘱托，将青春绽放在特殊教育的三尺讲台上，帮助更多残疾儿童实现梦想。

犹记得在北京市海淀区民族小学读书时向习爷爷汇报参加网球比赛的经历，热爱运动的米增昊牢记总书记“把有限的精力用在你最能发挥的方面，争取做得更好”的勉励，在大学期间加入了网球校队，将这份热爱保持至今；

以一首《国旗国旗真美

丽》获得习爷爷称赞的大凉山女孩吉好有果，唱着歌走出了大山，登上了成都大运会开幕式舞台，希望带领更多孩子看到更大的世界；

……

少年之梦，更是中国之梦。

“我看到你们，就想到了我们民族的未来。”

2015年“六一”国际儿童节到来之际，习近平总书记会见中国少年先锋队第七次全国代表大会代表，同各族少先队员、老少先锋队工作者们亲切握手，合影留念。

面对孩子们热切的目光，总书记的话温暖而有力——

“今天做祖国的好儿童，明天做祖国的建设者，美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们。”

党的事业后继有人，红色江山永不变色。

2021年6月29日，人民大会堂金色大厅灯光璀璨。

习近平总书记为“七一勋章”获得者颁授勋章，以党内最高荣誉礼赞功勋楷模。少先队员向勋章获得者献上美丽的鲜花，致以最崇高的敬意。

两天后，7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，少先队员和共青团员代表面向天安门，为党的百年华诞献上深情祝福，作出庄严承诺。

“奋斗正青春！青春献给党！请党放心，强国有我！请党放心，强国有我！”

为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着，新时代少年儿童意气风发、昂首阔步向前进。

(新华社北京5月26日电)

全民参与 让文明之花绽放龙城

(上接一版)

市民黄慧萍则表示，以前小区里的居民出来遛狗，有些人不牵狗绳，到处乱跑。现在很多居民都知道为了大家的安全着想，牵了狗绳。以前有些居民在遛狗时，不注意卫生，还让狗乱撒尿，现在狗的主人都会拿着袋子装走狗粪。

市民周志炎说：“我们小区有1000多户居民，邻里之间基本上没有大的纷争、打闹。有什么事情大家就在微信群里商量，不管是有困难的独居老人，还是家里有老弱病残的，如果水管坏了，或者是有什么急难事情，马上有人回应，积极帮忙。”

创建全国文明城市，社区工作人员也是主力军。他们最大的感受，就是创城从一开始的单打独斗，到后来的全民参与，居民真正把小区当成了家。

柳北区胜利街道和社区工作人员易庆娥说：“最大的治理难题是两轮电动车乱停放，这几年通过群众的反馈，以及群众积极参与，车辆得到了有序停放。”

柳北区锦绣街道白沙社区党委书记卢旺林表示，邻里关系更和谐了。“路平了，灯亮了，小区设施完善了；杂草少了，绿化多了，小区环境变样了。居民矛盾和纠纷少了，文明有礼深入人心。”

这些年，柳州的城市面貌也发生了巨大的变化。在这其中，城管执法人员感触良多。

城中区综合行政执法局城中中队中队长刘善炯表示，执法有温度，服务型执法理念已经贯彻到基层每一名执法人员心中。“有部分市民没有注意到我们政策法规要求的，我们都会耐心跟他们解释，并且采取首单不罚的形式进行教育。”

鱼峰区综合行政执法局鱼峰中队中队长祝学龙说：“市民由当初的旁观者变成参与者，最终变成获得者。在进行环境整治遇到当事人不配合时，会有热心市民帮助我们一起进行劝导或批评教育，有时候还和我们一起清理垃圾路障、进行小摊贩的管理。”

文明，从不是奖牌上的镀金，而是这座城市每个人的自觉与参与，是文明意识在每个角落生根发芽。在今后的每一天里，这场文明的接力还将继续。

全媒体记者 张玲 黎阳 祝正鹏 高俊

推进“农转工” 聚力促发展

(上接一版)

香杉产业是融安县的支柱产业，全县香杉种植面积139万亩，蓄积量超1000万立方米，年可采伐量超60万立方米。目前，全县木材加工规模以上企业63家，年产香杉实木生态板200万立方米以上，产值高达86亿元，为2万人提供了就业岗位。

为加快香杉生态全产业链发展，今年6月，融安县将举办柳州(融安)香杉板材订货会，拟邀请欧派、索菲亚、全友等国内知名家具品牌企业参加洽谈合作，以此拉动融安乃至柳州整个香杉木材生态产业发展。

“我们计划在本次活动的招商推介会上，签约项目4个，完成招商项目签约金额1.25亿元，生产高品质融安香杉生态板材，创新开发绿色健康家装家居，进一步补充本地香杉产业链条。预计项目建成投产后年产量约5亿元，将融安县的香杉产业做大做强，打造国内香杉板材知名品牌。”融安县投资促进中心主任韦友龙说。

面对新形势新任务，融安县提出了“农转工”发展目标，全力推动融安从农业县向工业县转变，大抓工业、大兴制造业。围绕转型发展，融安县加大招商引资力度，大力增添新动能。

在融安县2025年“七个一批”重点推进新能源项目中，规划项目31个，总投资292.74亿元，预计达产产值31.96亿元。年内计划开工新能源项目14个，包括融安汇能能源有限公司、柳州博阳广能能源有限公司、柳州博阳广能能源有限公司等10个风电项目，以及柳州融安大良镇农光互补光伏发电项目、融安县泗马田光伏项目、融安县大良光伏项目一期工程、融安县工业

产业园分布式光伏源荷聚合项目等，总投资约94亿元，2025年计划投资11.3亿元，力争项目开工率达90%。到2027年底，风电和光伏项目全部竣工并网发电，融安县将实现新能源产业年产值达20亿元以上。

今年以来，融安县全力推进“七个一批”项目，有力带动了全县经济平稳快速发展。一季度，融安县GDP完成25.6亿元，同比增长6.7%，超目标1.7个百分点。围绕实现上半年各项目标任务，融安县将大力推进一二三产全面发展，其中，稳住一产，加大设施农业投入；推动二产保持高速增长，围绕香杉、竹木传统优势产业，加大招商引资力度，加大招商引资力度，招商引资项目在二季度要尽快开工，并争取能够在年内投产，形成工业新的增长点；围绕破冰和突破来抓三产工作，服务好营利性服务业，加速发展三产服务业。聚力增量项目扩投资，今年上半年，固定资产投资目标为18.3亿元，同比增长12.5%，其中工业投资6.3亿元。

融安县委书记于福坚表示：“通过扩存量，把现有的企业通过树品牌、拓市场抢订单的方式，把融安现有的工业企业规模做得更大。同时，抓增量，通过大力招商引资，全员招商，全员服务企业，把融安打造成为柳州北部地区营商环境最好的集聚地，让企业在这里感受到家一样的温暖。我们提出的口号是‘不叫不到、随叫随到、说到做到’，我们有信心上半年GDP可以实现6%以上的增长目标。我们将全力以赴，围绕6%增速这个目标，去努力抓好各项工作。”

全媒体记者 王磊 吴铁中 冯浩 本报通讯员 谭凯兴 覃庆和

关爱保护未成年人健康成长



人形机器人、四足机器狗与市民互动。

2025年全国科技活动周柳州活动启动

全市各级科普基地向公众免费开放

日报消息(全媒体记者苟诗媛报道)5月25日，由市委宣传、市科技局、市科协联合开展的2025年全国科技活动周柳州活动启动仪式在柳州工业博物馆举行。现场设置柳州市科技成果展示长廊、科普互动体验区等多样化活动，旨在向公众传播科学知识，让公众体验科学的魅力。

科技活动周是联结科技工作者与公众的“对话窗口”，也是激发创新意识的“实践课堂”。仪式现场，人形机器人、四足机器狗、智能柔性机械臂等硬件成果，以及数字化管理平台软件、智能水肥一体化设备、冻干鲜果技术、无糖植物活性水等创新应用，吸引了众多市民关注，折射出我市因地制宜培育新质生产力取得的新变化。

此外，我市30多家单位还开展了包括知识产权保护展示、气象灾害防御知识科普展示、食品安全知识科普展示、卫生健康知识科普展示、农产品质量安全宣传等多方

面的科普知识宣传，推动构建社会化协同、数字化传播、规范化发展的新时代科普生态。

主题为“矢志创新发展 建设科技强国”的科技活动周，将持续至本月31日，其间全市各级科普基地、青少年科技教育基地、科技馆向公众免费开放，让更多市民在“家门口”就能享受科技盛宴。同时还将邀请一线科技工作者，通过举行“科学家讲堂”“科技工作者故事分享会”等一系列活动，让科学家精神在龙城大地薪火相传，把科普全面融入政治、经济、文化、社会、生态文明建设。



青少年体验气象科普拼图。

市场监管部门对涉重金属“散乱污”企业开展排查整治专项行动 对无照经营的企业坚决予以查处

日报消息(全媒体记者李书厚、通讯员谢晓)涉重金属“散乱污”企业不仅存在严重的环境污染隐患，还可能对产品质量和市场秩序造成不良影响。近日，市市场监管局组织召开全市市场监管系统涉重金属“散乱污”企业排查整治专项行动工作推进会，要求对全市范围内涉重金属“散乱污”企业开展全面排查整治，对无照经营等违法违规企业坚决予以查处，确保排查整治工作取得实效。

会议要求，全市各级市场监管部门必须深刻认识涉重金属污染治理工作的重要性和紧迫性，要将生态环境保护工作与市场监管职能紧密结合，充分发挥在企业登记注册、信用监管、查处无照经营行为等方面的职能作用，为我市坚决打赢涉重金属污染防治攻坚战持久战提供有力支撑。

在排查整治行动中，全市各级市场监管部门要坚持

以问题为导向，对涉重金属“散乱污”企业开展全面排查。对无照经营的企业，坚决予以查处；对被相关部门依法取缔的企业，依法吊销其营业执照；对符合国家和自治区产业政策、符合本地区产业布局规划、未列入整治计划、可依法补办相关审批或登记手续的企业，引导其办理相关变更手续，并依职责加强监管。

同时，市场监管部门要加强与生态环境、自然资源、应

急管理等部门沟通协调，建立健全信息共享、联合执法机制，加强协作联动，形成工作合力。在整治过程中，注重引导企业树立环保意识和责任意识，督促企业加强内部管理，完善污染防治设施，提升产品质量，推动企业转型升级。

接下来，市市场监管局将根据会议部署要求，加大工作督导力度，进一步压实属地监管责任，扎实推进涉重金属“散乱污”企业排查整治专项行动，深入打好污染防治攻坚战，守牢生态环境安全底线，为全市经济社会高质量发展保驾护航。

坚决打好污染防治攻坚战